

*Можно ли создавать фирмы по добыче электронной валюты биткоин и др., а затем продавать их? И можно ли покупать электронную валюту, ждать изменений в курсе, а затем продавать?*

Ответ: в некоторых странах, таких как Япония и Швеция стали использовать электронные валюты в качестве альтернативы бумажным деньгам. Печать бумажных денег стоит материальных и физических затрат. Поскольку мир приближается к электронному веку, вместо того, чтобы печатать валюту на бумаге, ее печатают в цифрах или в электронных формах. Такая валюта хранится на компьютерах, но кодируется очень сложным способом, поэтому ее нельзя копировать или «подделывать».

Большинство электронных валют не поддерживаются никакими реальными деньгами, золотом. Создатели некоторых видов электронных валют утверждают, что их валюта поддерживается золотом, но это не реально. Эта поддержка всего лишь обязательство от держателей валют, что они дадут деньги или имущество взамен ее.

Разница между электронной и бумажной валютой заключается в том, что бумажная валюта в основном выпускается только центральными банками стран, признанных на

международном уровне, а электронная валюта была выпущена от нескольких сторон и лиц, как известных, так и неизвестных, и до сих пор не была принята в соответствии с законами и международным законодательством. Ее использовали контрабандисты для обхода банковских переводов, находящихся под международным контролем.

Цены на эти валюты колеблются очень быстро в течение короткого периода времени и зависят от многих рыночных переменных, некоторые из которых могут быть фальшивыми, в то время как цены на бумажную валюту часто зависят от силы и слабости экономики.

Некоторые исследователи упоминают, что нестабильность цен электронной валюты и их быстрое колебание, близко к азартной игре. Некоторые из них указывали на легкость их фальсификации, и по этой причине иметь дело с ними будет запрещено с точки зрения шариата. И другие указали на то, что электронная валюта может быть использована для контрабанды и международной преступности, поэтому запрещено работать с ней. И все эти причины не влияют на решение о дозволенности или запрете работы с электронной валютой.

И некоторые ученые не выносили конкретного решения, касающегося электронной валюты, а говорили, что если она

приобрела характеристики бумажных денег, то есть признается всеми странами мира или большинством из них, а также операции с ней регулируются нормами и законами, предотвращающими мошенничество, то иметь дело с ней допустимо.

Дело в том, что нет разницы между цифровой и бумажной валютой. В 1971 году в Соединенных Штатах Америки Ричард Никсон отменил конвертируемость доллара в золото. Это событие было названо экономической депрессией Никсона. До этого для каждого доллара была своя стоимость по золоту, а после этого бумажная валюта стала лишь документом, подтверждающим право собственности, которое государство обязуется оплачивать по стоимости этой бумаги, но это не означало, что эта бумага имеет ценность золота или серебра.

И в действительности цифровые валюты — это просто числа или, возможно, электронные формы, написанные, нарисованные или запрограммированные пользователем компьютеров. У нее нет ни материальной основы, ни материальной ценности, никаких реальных затрат на создание — только электричество, потребляемое при работе этих компьютеров, и время, потраченное на запись кода.

Создание денег из ничего (*creation of money*) — это было самым опасным решением,

принятым человеком в современную эпоху. Этот процесс связывает существование денег только с желанием банка печатать больше бумаги без реальной поддержки золота и серебра, или какого-либо другого имущества.

Таким образом, для стран мира стало возможным создавать деньги из ничего, в результате этого они могут стать сильными, не имея золота и серебра. Они могут «изготовить» свое собственное золото и серебро из ничего. Никто не будет считать их ответственными за это. И чем сильнее военно-политическая деятельность государства, тем мощнее его валюта. Нескольким влиятельным людям удастся контролировать мировую экономику с помощью воображаемых денег, не имеющих реальной ценности.

Следовательно, шариат установил ограничения в отношении операций, касающихся электронной валюты. Посланник Аллаха *(да благословит его Аллах и приветствует)* сказал в знаменитом хадисе, который является самым важным хадисом в разделе ростовщичества: *«Золото за золото, серебро за серебро, подобное за подобное, одинаковое за одинаковое, из рук в руки... Если же это обмен одной вещи на другую из этих, то продавайте как хотите, только из рук в руки»*<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> - Сахих Муслим, № 1578.

Когда шариат устанавливает условие о подобном, то оно мешает ростовщичеству.

### *Вывод:*

Если электронная валюта становится альтернативой или заменой бумажной валюты, и страны или центральные банки, ее выпускающие, при покупке товаров обязуются иметь фиксированный обменный курс, как в случае с бумажными деньгами, или большинство стран мира взяли на себя обязательства использовать ее, и она не будет резко колебаться, из-за чего может стать азартом, запрещенным шариатом, и поддерживается на законодательном уровне, чтобы защитить ее и обеспечить продолжение работы с ней, то можно сказать, что допустимо иметь дело с таким видом денег.

Движение глобальной денежно-кредитной политики указывает на то, что будущее за электронной валютой и, следовательно, можно начинать покупать ее в небольшом объеме, который не навредит бюджету покупателя, например, 5 % от дохода. А Аллах знает лучше.

Абдулькадер Альхасани